LEKTION 3

1. DUOPOLE UND JOBVERMITTLUNG: ERWEITERUNG DES BEGRIFFS DER EXTENSIVEN FORM EINES
SPIELS UND MEHR ZUM ELIMINATIONSVERFAHREN DURCH DOMINANZ

Nebenthema: Vollstindige Information, vollkommene Inf.

Spiel — Normalform (= Nash Gleichgewicht) / extensive Form

1.1. Cournot - Duopol. 2 Firmen, die ein homog. Produkt produzieren und verkaufen.

Produktion: s1,s2 € [0, R] , p(s1,s2) :=

Kosten: c¢-s;, ¢ >0

P—(81+82)20

ui(s1,52) = p(s1,82) -8 —cc-s; =(p—c)-s;

Simultan entscheiden: Analyse: 1 trachtet danach bei Vergabe von s2 € [0, R] die Funktion u; zu maxi-

mieren, d.h. gifll = 0 16sen.
ouq
881
S1

= (=1)-s1+p(s1,82) —c=

= —S+p—8—8—c=
=0

1
= i(P_C_SQ) Mazx.!

Nashgleichgew. bei s7, s5 : ui(s7, s3) > u1(s1, s3) und ua(sy, s5) > ua(sy, s2). D.h.

1 1 1 1 1

3 2( ¢ 2( C)+2 83 4( C)+4 82
1 1

sy = §(P —c)=s] n-Spieler: s = m(P )

1.2. Cournot - Oligopol. m Firmen, die ein homog. Produkt produzieren und verkaufen.

1.3. Stackelberg: sequentielles Spiel. Erst zieht 1 und zwar: s; =

L(P—c—s1)=1(P—c).

Extensive Form:

%0 Spieler 1

%(P — ¢). o antwortet: sy =

[0, R]

Spieler 2

Erweiterung Nr. 1: Als Spielbaum sollten auch Graphen mit unendlich vielen Kanten zugelassen werden.
Graph B besteht aus K Knoten und A Kantenund b: A - K, e: A — K.

Pfad a1, a0, ..

., an € A. Notation: [(a;);en]. e(a;) = blajt1), blaj) = e(a;jt1).

B zusammenhingend :< Je zwei 1,22 € K lassen sich duch einen Pfad verbinden.
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Eine Schleife ist ein geschlossender Pfad.

Theorem 1.1. B ist zusammenhdingend und ohne Schleife gdw. je zwei Knoten lassen sich eindeutig
miteinander durch einen Pfad verbinden. B zusammenhdngend und ohne Schleife und xo € K (Wurzel-
knoten).

Extensive Form:

x0 {x0}=L1cK1
= Ax0 (Menge der Kanten)

=L2cKj2

=L3cKj3

1.4. Jobvermittlung. Spieler 4 entspricht dem Personalchef / GF?? hat eine Stelle zu besetzen. Spieler
1, 2, 3 sind Bewerber un kommen nacheinander und zuféllig. Qualitéten: Spieler j hat j

Erweiterung 1: Ax?? nicht notwendig endlich.

Erweiterung 2: Zufall spielt mit!

FErweiterung 3: Keine Zeitfolge K\Z = L1 U---U L,.

Erweiterung 4: Unvollkommene Information: K; = I1(j) U I2(4) U - - U L,(4).
Erweiterung 5: Unvollstandige 1. 77

FErweiterung 6: Unendlich viele Ziige (Knoten).

1

Stachelberg (Cornot): P — c =1, 1 hat Strategie s; = % und s; = % 2 hat Strategie so = % und sy = 3.
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Theorem 1.2. (Zermelo 1913) Endlich und vollkommene Information (extensiv auch): Es ezistiert ein
Nashgleichgewicht (Algorithmus).

Meta-Theorem: “‘Normal = extensiv’.



